

主席献辞



存款保障委员会（存保会）的主要职责是为本港所有存户提供稳妥的保障，而我能于去年7月接掌存保会主席一职，实在感到十分荣幸。回想刚履新时，正值存款保障计划（存保计划）十周年志庆将临，这个珍贵的时刻除了标志著存保计划迈向一个重要的里程碑，亦让我可趁此难得的机会，回顾昔日及本届同事为加强存保计划的保障范围及运作效率所作出的贡献。众所周知，2008年的环球金融危机引致市场大幅震荡，并影响全球经济多年，尤幸存保会适时推行各项改革措施，能为存户抵御冲击。在各项顺利落实的措施中，将保障额提高五倍和实施快速发放补偿机制，可说是重中之重。这不单为存保计划的发展奠下稳固根基，亦有助促进香港金融体系稳定。

我们固然深切明白无人希望需要动用存保计划，但未雨绸缪是确保迅速而有效地应对任何挑战的不二法门。年内，我们全力完成由净额发放方式过渡至总额发放方式所必需的操作调整，以确保2016年3月通过的相关修订条例能畅顺执行。具体工作包括调校系统、修订政策及程序、简化计划成员须提交的资料，以及为发放补偿代理安排培训。我们已按部就班完成这些优化安排，务求在情况需要时，达致在七日内快速发放补偿的目标。此外，今年稍后我们会举行一次全面的发放补偿演习，以测试并确保各程序、系统及相关人员能发挥预期的协作效果。

除了存保会本身要有充足的准备，成员银行能否适时提供所需资料，对实行快速发放补偿的目标亦同样关键。有见及此，我们定期监察成员银行有否遵行相关规定，以确保他们可适时递交准确而完整的银行记录。按照近期合规审查及模拟测试的结果，我们欣悉成员银行都能有效储存及提交存款资料，以切合快速发放补偿的需要。



另一方面，我们亦积极筹备进一步发展存保计划。为确保计划能在未来十年维持高效快速的发放补偿运作，我们已展开大型的电脑系统更新项目，预期可于2018年完成。当中包括装置更先进的硬件设备及重新开发附加新功能的应用程式，完成后将可显著提升系统的整体效率及效能。此外，我们亦会继续研究利用方便及可靠的电子付款方式，作为实体支票以外的发放补偿途径。

过往十年间，我们致力加深公众对存保计划的认识，让普罗大众清楚了解存保计划能够保障他们的存款，免却后顾之忧。这方面的工作有助维系公众对存保计划的整体信心及金融稳定，故此十分重要。作为新任主席，我将会在存保会成功的基础上，继续努力不懈。持之以恒的宣传及社区教育活动成效理想，大众对存保计划的认知和理解程度稳定维持于78%的水平。而于去年举办的「你我他的存款故事」比赛中，我们徵集了不少意味深长的故事，让大家对如何在生活里做到「积少成多」以及存保计划如何保障各人实现梦想，都有更深体会。这些梦想林林总总，有进修升学、创业经商、置业安居，以至逍遥退休，而我们已把部分真挚感人的故事拍成短片，让各种「存得安心」的点滴可以更广泛分享流传，并将继续以此一主题作为新一轮宣传活动的焦点。在社区教育方面，我们亦会再接再厉，加强与少数族裔社群、青少年、家庭照顾者及长者的接触联系，使他们更为认识存保计划。

存保计划的畅顺运作实有赖委员会及相关各方的群策群力，我由衷感激委员会及传讯与教育小组各委员多年来的宝贵建树及真知灼见。谨此特别向刚卸任委员会主席的陈黄穗女士以及委员陈慧卿女士、钱玉麟教授、何友华先生及杰大卫先生表达最高致意，感谢他们在过往六年尽心竭力地为存保会出谋献策，其中陈主席的优秀领导和睿智英华以及其他四位委员的卓越贡献，为存保会缔造斐然佳绩。我在此谨祝他们日后事事顺遂。另外，我热烈欢迎新任委员Anita Gidumal女士、吴宓先生、邵蓓兰女士及谭嘉因教授。此外，存保会于过去十年间能与香港金融管理局、财经事务及库务局，以及成员银行并肩造福存户，让我对各夥伴机构的支持合作不胜铭感，并寄望未来可共同再建佳绩。最后，我要向总裁李树培先生、两位副总裁梁静娴女士和陈洁雯女士，以及在他们杰出领导下一众投入和勤奋的存保会职员表达挚诚谢意。他们专业干练的精神使存保计划得以畅顺运作及稳健发展，让计划成为本港繁荣稳定的重要基石之一，巩固国际金融中心的地位。

香港存款保障委员会
主席

许敬文教授, MH